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Ukalte, Ze téleso na pruZing lze povaZovat za linedrni oscilitor.

" 1. Linefrni oscildtor . . s
Odvod'te pohybové rovnice: £, o&

[

. Studium kmitavého poliybu. Linearu oscilitor. Tuliost prufiny - é
T

2. Prubéh kmiti zivaZi na pruZing.

Téleso na pruZin lze povaovat za lineiri oscilator, prib&h kmitii tedy popisuje rovnice
u(t) =4y -sin(@x + @, ), popiste viznam jednotlivich glend .

Volime-li okamZik, kdy za&indme méfit &as, ve chvili, kd); oscildtor prochazi rovnoviZnou
polobou, pak ¢, =0  pro =0 a rce kmitii se zjednodusli u(f) = u, - sin(ax)

Volime-li okamzik, kdy za&inime mé&it v maximalnf krajni poloze, bude tedy po&atetni

. T
faze ?—Z{, v takovém pfipadg bude mit rce tvar: u(f) = u, -sin(ax + 5—) .

3. Urcent tuhosti pruZiny
Tuhost pruZiny ur&ujeme bud' statickou metodou na zikladg prodlouzeni Ay pruziny
zatiZenim zndmou silou napt. m-g "
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nebo dvnamickou metodou a to na ziklads vztahu odvozeného z pohybové rovnice pro
lin - L 0 OI #. or. . » W 3 ¥
k=m-0®Nm
Pomiicky: metr, sada pru¥in, téles, vihy,
Hmotnost télesa uréime véZen e

* . vybereme dvE prufiny, Zdvisnd tlesa, wrtime jejich hmotnosti véZenim G AR Tt
*  odeMteme polohy nezatiZené a zatifend pruZiny (pomodi katetometru), postupnd jeme zatiZeni prufiny
aodc&témcodp{)vﬁajici polohy e i ‘ i e .
zavisime tEleso na proFiny, oznatime rovnoviZaou polohn '
‘uvedeme soustava do kmitavého pohyba ' .
- méfime &asovy interval nEkolika kamith
opakujeme pro jinou pruFing, pmﬁnézaﬁicgi
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Zpracovini a vyhodnoceni m&feni . : '

v' Ziskané hodnoty vyneste do prehlednych tabulek, uved'te zjisténou hodnoty tuhosti
jeduotlivyich pruzin, krajni chyby méfeni.. ‘

¥ Sestrojte graf zavislosti T2 pa hmotnosti kmitajictho t&lesa, urlete smérmici proloZené
plimky a z ni vypoCtéte tuhost pruZiny.

v Jakg vliv mé na vimi zjisfované skutednosti vlastni hmotnost pruZiny ?

¥ Provedte odhad korekce Am na vlastai hmotnost pruZiny, kterou je nutno piiist ke
hmotnosti zavazi. (Uvaste, jak je nutao posunout graf, aby odpovidal teoretickému
pritb&u).



4. Tlumené kmity
Pohybovi ree pro tlumeny oscilator m4 tvar:

d*u du '
;;2—*!'25:174-0)0211 =0

Pokud tlumeni nent pfili§ velké kmitd oscilator tak, Ze se jeho amplitudy kmitd exponencialng
zmenSuji a frekvence kmitd se ponkud sniZuje. : «

&=} -5 .

K charakterizovani tlumeného osciltoru se &asto pouziva tzv.faktoru kvality nebo prost& Q-
faktoru. Ten je definovan jako 27 nisobek podilu'energie oscilatoru v daném okam3iku a
energie ztracené b&hem nasledujici periody:

74 1 )
O=2r 4 » Zapis je prehlednjsi vetvaru Q=2
T 267, PSP )i ve t Q(w.
faktor je dobré méfitko kvality oscildtory, je-li Q faktor vysoky, oscildtor se utlumi a3 po
velikém pottu kmitt, naopak nizky Q faktor informuje o relativng vysokych ztratich energie
oscilitoru. -

Velikost tlumeni se charakterizuje i jinym zpiisobem.Uvedeme je3t dva jiné pouzivané
parametry, jednim z nich je Gtlum A, ¢ ‘
A U, exp(—&t)
A= = g = exp(
4D UpeploGeDy) 0O e |
Druhym je tzv logaritmicky dekrement fitlumi , ktery predstavujejen pozmeEnné vyjidrent
predehiozlfio. '$o 1 g g gt srlE TN e

3=hl¥51' : \ respektwelnl:—z-g- wrE
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Postup: Udglte matematickému kyvadhi rozkyv asi 30-50cm, mé‘r‘té,hjak se méni amplituda
kmit kyvadla s Easem.

Pomiicky:mfitko, matematické kyvadlo délky pies 2m, olov&ni kulitka

Zpracovini méreni | N

Ve vhodnych soutadnicich (semilog,) naneste priibéh amplitudy kmit na Case.

Ze ziskaného grafu urdete soudinitel tlumeni dancho kyvadla a jeho Q faktor.




